
SURORILE SIAMEZE... SI PROBLEMELE 
MAJORE ALE VIEJII 

Nu de mult, un critic literar pe care, 
ca in nuvelele secolului XIX, ne vom 
mulţumi să-1 desenăm numai prin ini
t ialed sale, R.L., déclara la postul de 
radio Paris : 
•*?,Una din carditele principale ale 

dramaturgiei ţărilor de dincolo de cor
tina de fier (e vorba de tarile socia
liste — n.n.) este ignorarea tot a là a 
problemelor majore ale vieţii, izgoni-
rea lor de pe scenele teatrelor, trece-
rea pe primul plan a chestiunilor ma
rini te, meschine şi neinteresante." 

Judecata e mai mult decit severa, 
iar judecătorul e mai mult decit ne-
cruţător. Cele spuse de el ne indeamna 
să povestim următoarele : 

Leonida şi Leonora sint surori. Ba 
chiar surori gemene. Mai mult decit 
atìt, eie sint surori siameze : in drep-
tul coastelor, trupui uneia se continua 
cu trupui celeilalte, intre cele doua 
corpuri existind astfel o su dura indi-
solubilă. 

Ajunse la virsta de 19 ani, Leonidei 
şi Leonorei li se pun problème care 
se ridica in mod obişnuit oricărei fete 
de această vîrstă. Numai că, bineînţe-
les, orice fata rezolvă aceste problème 
in mod strict individual, in timp ce 
siamezele noastre sint obligate de ca-
priciui naturii să le rezolve in colec-
tiv. E drept, un colectiv redus, de 
numai doua persoane, dar foarte strins 
unit, nu numai la figurât, ci şi in eel 
mai propriu sens al cuvintului. 

Ce vor face deci Leonora şi Leonida 
atunci chid va fi vorba de casato-
rie ? Exista şi un soţ in perspective. 
Dar acesta se loveşte de unele dificul-
tăţi, greu de înfrint. Mai întîi, el nu 
reuşeşte să se decida care din cele 
două surori ìi va fi nevastă. Nu numai 
atit, nu izbuteşte nici măcar să ştie 
care este Leonida şi care Leonora. A-

poi, el este destul de tulburat la gin-
dui că viitoarea sa cumnată, oricare 
dintre surori ar fi, va fi un martor 
permanent şi extrem de apropiat al 
intregii sale existenţe conjugale. 

Toate acestea il fac pe soţul in spe 
să ezite indelung inainte de a lua o 
hotărîre. Enervata de şovăiala lui, Leo
nida, fiinţă cu un temperament duios 
şi cu sentimente pline de gingăşie, il 
ucide implintindu-i in spate un cuţit. 

Părinţii siamezelor sint cam plicti-
siţi de cele intimplate. Nu de altceva, 
dar sufrageria lor este strîmtă şi ca-
davrul încurcă locul. Drept care este 
chemat comisarul cartierului, care ia 
act cu multa nonşalanţă de crima co-
misă. Prietenul victimei, care îşi face 
toemai atunci apariţia, protesica/;! cu 
vehemenţă impotriva atitudinii de ne-
păsare a for tei publiée. Dar comisarul, 
calm, il lămureşte că Leonida este la 
a şasea omucidere şi că ea va putea 
continua, nestingherită, să-şi trimită 
prétendentii ìntr-o lume mai bună, de-
oar ece justiţia este neputincioasă: orice 
condamnare a Leonidei la inchisoare 
ar insemna intemnitarea pe nedrept a 
Leonorei, siameza nevinovată. Iar o e-
ventuală execuţie a Leonidei este de 
neconceput, intrucit moartea unei su
rori ar antrena imediat şi pieirea ce
leilalte. 

Mulţumit de expl icable căpătatc, 
prietenul victimei încetează să mai 
protesteze şi descopcr;! ca cele două 
surori sint foarte drăguţe. Care e mai 
atrăgătoare ? Leonida sau Leonora ? Şi 
iată că prietenul devine şi el un soţ 
in perspectivă. Adică, o victimă in per-
spectivă. 

Ce legatura exista intre critica dom-
nului R.L. şi aventurile matrimoniale-
asasine ale surorilor siameze ? Exista 
o legatura la fel de strînsă ca intre 
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sus-pomenitele surori. Caci cele poves-
tite pina acum constituie subiectul de-
taliat al piesei radiofonice O cerere in 
căsătorie de Simon Dubreuilh, trans-
misă la 9 mai, anul acesta, de postul 
de radio Paris. Acelaşi post la care 
domnul R.L. tuna şi fulgera impotriva 
izgonirii din teatru de către dramatur-
gia realist-socialistă a problemelor ma
jore ale vieţii. Cu alte cuvinte, piesa 
aceasta constituie o ilustrare, neinten-
ţionată dar binevenită, a tezelor dom-
nului R.L. 

Ei da, iată o problema majora şi la 
ordinea zilei. Să medităm eu toţii la 
soarta surorilor siameze ! Sa reflectăm 
profund la ditemele ce se pun celor 
care vor să le devină soţi ! Să ne o-
prim asupra neputinţei juridice de a 
sancţiona pe una din surori dacă cea-
laltă este inocentă ! 

Şi iată un alt model, un alt exem
pta de tratare serioasă a temelor ma
jore aie vieţii : piesa Ultima banda de 
scriitorul irlandez Samuel Beckett. 

In această importantă lucrare dra-
matică, asistăm la audierea unei benzi 
de magnetofon de către un personaj 
care este nu numai principalul, ci şi 
unicui erou al piesei. El şi-a alcătuit 
în trecut un jurnal intim. Folosind cu-
ceririle tehnicii, personajul nostru nu 
şi-a scris jurnalul, ci 1-a înregistrat pe 
banda magnetica. In faţa noastră, un 
moşneag decrepit şi respingător as-
cultă, rînjind şi înfulecînd lacom trei 
banane, cum se deapănă amintirile 
unei tinereţi şi maturităţi consacrate 
aproape exclusiv cuceririlor amoroase. 
De întîmplat nu se întîmplă nimic, nici 
in clipa de faţă, nici în trecut, nici pe 
scena, nici în afara ei. Bătrînul as-
cultă tîmp şi indiferent vocea celui 
care odinioară a fost el însuşi. Din 
cînd în cînd, el face cite un comenta-
riu scurt şi confuz, pentru ca la sfîrşit 

Stagiunea teatrale 1959—1960 a dove-
dit o data niai nrult că în arta specta-
colului exista prezentă o puternica tra-
ditie artìstica ce pleacă de la E. F. Bu-
rian, pe de o parte, şi de la Voskovec 
şi Werich, pe de alta parte, iar în ceea 

*) Articol scris special pentru revista 
„Teatrul". 

să aşeze cu grijă benzile in cutiile lor 
şi să închidă magnetofonul. Cortina I 

Aceasta este piesa lui Samuel Bec
kett despre care vajnicul critic R.L. 
are următoarea parere : 

„Ultima banda reprezintă apogeul 
creatici beckettiene. In ea răsună ecoul 
confruntării omului cu neantul. Este 
o a do varata 1 celie de dramaturgie mo
derna," 

Să încercăm sa facem un bilanţ al 
părerilor domnului R.L. In coIoana din 
stìnga vom trece temele care i se par 
mărunte, meschine şi neinteresante, si 
care apar de régula în dramaturgia 
ţărilor socialiste : munca, dragostea 
(mai precis, dragostea milioanelor de 
oameni cu o normală structura fizică 
şi psihică), lupta pentru eliberarea 
omului de exploatare, pentru demni-
tatea umana, pentru pace in lume ! 

In coIoana din dreapta să notăm „te-
mele majore ale vieţii", conform ca-
noanelor domnului R.L. : măritişm su
rorilor siameze, suvenirurile erotice ale 
moşnegilor ramoliţi şi in general orice 
variaţie grotescă pe o tema absurdă ! 

A spune eă o astfel de judecată cri
tica răstoarnă adevărul cu capul ih jos 
înseamnă a fi cu mult mai indulgent 
decit o merita domnul R.L. Din pacate 
pentru domnia-sa, ca şi pentru toţi cei 
care asemenea lui militează pentru 
..antiteatri!", pentru piese monstruoase 
cu subiecte patologice, publicul din 
Franta condamna cu hotărîre o astfel 
de dramaturgie. Sentinţa este capitala, 
iar execuţia se face prin absenta sis
tematica a spectatorilor din salile unde 
se reprezintă aceste piese. 

Şi chiar domnul R.L., care crede eă 
poate exista teatru farà subiect, farà 
actori, farà decor, fără acţiune, chiar 
domnul R.L. trebuie să recunoască că 
teatru farà spectatori nu exista. 

Arlechin 

ce priveşte teatrul slovene, de la Viktor 
Sulc, Jan Jamnicki, de la teatrul rea
list al lui Jan Borodac. 

Traditia lui E. F. Burian a putut fi 
descifrată în stagiunea trecută mai 
aies, în •montairea repertoriului olasic 
universal, în înscenairea lui Hamlet, a 
dramei Torquato Tasso de Goethe, în 
Cidul de Corneille şi, într^o bună mă-

STAGIUNEA TEATRALA 
ÎN R. S. CEHOSLOVACĂ*' 
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